

国家文物局4月16日在安徽淮南发布“考古中国”重大项目进展，聚焦武王墩墓考古新发现。“寿春（今安徽淮南寿县）以东，有古代大、中型墓葬区，大家看到的武王墩是其中最大的一座。”在古墓顶部西南角，围绕墓葬发掘、价值意义等社会关切，安徽省文物考古研究所研究员、武王墩墓考古发掘队领队宫希成向记者娓娓道来。

武王墩墓位于淮南市三和镇徐洼村，北依舜耕山，南为开阔平地，西距楚都寿春城十余公里，是迄今考古发掘最高等级的楚国墓葬。因其历史上多次被盗，为保护历史文化遗产，2020年，国家文物局批准安徽省对武王墩墓进行抢救性考古发掘。



出土文物

安徽发现迄今楚国最高等级墓葬，诸多谜团待解

四问『武王墩』



考古现场

1 为何说“最高等级”

说武王墩墓是迄今考古发掘的楚国最高等级墓葬，并非信口开河。

首先是古墓面积大。站在古墓顶部，宫希成介绍说，武王墩主墓（一号墓）外围设有独立陵园，平面近方形，四周为环壕，环壕周长约5千米，陵园总面积约1.5平方公里。陵园内有车马坑、陪葬墓、祭祀坑等遗迹。

其次是分室多。现场可见，墓坑底部呈方形，边长约22米，中心用巨大枋木构筑椁室。整个椁室被分隔为九室，为目前所见楚系墓葬分室最多的。

最后是文物精。“已提取的文物中，漆木器数量、种类空前。主墓东Ⅰ室南端放置的大鼎粗测口径超过88厘米，大于已知最大的李三孤堆出土的楚大鼎（铸客大鼎）。”宫希成说。

2 墓主人会是谁

自武王墩墓考古发掘以来，坊间对古墓主人身份的猜测从未间断。其中，

有不少声音直指楚考烈王，依据如下。

武王墩墓等级高，或为楚王墓葬。众所周知，公元前241年，楚考烈王迁都寿春。此后18年间，共有楚考烈王、楚幽王、楚哀王和负刍4位楚王生活在此。用排除法来看，同处淮南的李三孤堆是学界确认的楚幽王墓，可以首先排除；楚哀王在位两个月即被负刍门客杀害，负刍则于公元前223年为秦国俘虏，这两位楚王大概率不会在淮南一带留有古墓。那么，剩下的只有楚考烈王。

“武王墩墓的主人是谁，在发掘前包括现在，我们都有一个预估，判断，但这并不是最终结论。”对于大家的猜测，宫希成回应道，确定墓主人需要找到明确的指向性证据，武王墩墓的考古发掘现在只进行到三分之一，离全面了解古墓内容还差得很远。

3 考古发掘意义何在

宫希成从三个方面解读了武王墩墓考古发掘的阶段性成果及意义。

一是主墓规模巨大、结构复杂、内涵丰富，为研究楚国高等级陵墓制度

和陵园设计规划、埋葬习俗等问题提供了实例。二是武王墩墓的墓葬形制、营建工艺、出土文物代表楚文化最高成就，较全面地反映出战国时代楚国的政治、经济、文化、技术、社会图景。三是古墓形成于大一统国家即将孕育诞生的关键时期，对研究那一时期历史演变和秦汉中央集权大一统国家及文化形成，都具有重要意义。

4 下一步有何规划

尽管考古挖掘已有4年，但仍有大量工作亟待去做。“目前，主墓正在进行椁室内发掘，计划在高温季前完成主要野外发掘工作。文物保护工作同步推进。”宫希成透露，争取本年度内全面完成主墓考古发掘工作。

另据了解，淮南市正积极推进武王墩墓考古遗址公园规划、建设。“我们力争用十年左右时间，将武王墩墓申报成为全国重点文物保护单位，将武王墩墓考古遗址公园申报成为国家级考古遗址公园。”淮南市委常委、宣传部部长郭平川说。 据人民日报客户端

编辑：于海霞 美编：杨晓健 组版：颜莉

探索“医康养”深度融合

济南高新东区颐养中心成立康复科

随着人口老龄化的加剧，各种慢性病和失能、半失能老人数量与日俱增，老年康复领域成为养老机构的新目标。依托济南高新东区医院医疗资源，济南高新东区颐养中心（山东健康益寿光年济南颐养中心）在医养结合的基础上，成立康复科，探索“医、康、养”深度融合，为老年人提供了更加优质便捷的医疗、康复和养老等服务。

记者 王君 通讯员 李静

济南高新东区颐养中心是由省属一级国企山东健康集团与高新区管委会合作共建的医养结合项目。颐养中心一期建设养老床位300张，设有护理院，与高新东区医院按照“两院一体”的模式建设，是医保、长护险定点服务机构，具备生活照料、中医、康复、保健、护理、认知症照护、临终关怀等综合服务能力的融合式养老机构。

专业团队

帮老人实现小心愿

记者走进康复训练大厅，数字化OT评估与训练系统、四肢联动康复训练器、上下肢运动康复训练器、神经肌肉低频电刺激仪、中频治疗仪、超声膝关节治疗仪、电动起立床、功率自行车等先进康复训练设备一应俱全，为长者的康复治疗提供

了有力的技术保障。

“爷爷，您的手指慢慢张开，去对抗这个阻力。”在颐养中心康复大厅，83岁的张尚贤老人正在康复师的指导下做手部康复训练。“老伴儿骨折后，我们辗转了多家三甲医院，最后在朋友推荐下来到这里。这里的工作人员不是亲人更胜亲人！我是眼看着老伴儿一天天好起来的，没想到他还能站起来走路。”尹儒香老人眼里泛起泪花。

原来，张尚贤老人因腰椎骨折长期卧床，导致肺部感染，需要带胃管和尿管，生活不能自理，三个月前与老伴尹儒香一起入住济南高新东区颐养中心。入住中心后，颐养中心结合张尚贤老人的身体情况制定了个性化的照护方案。医生每天检查老人各项指标和身体情况，护理人员每天帮老人擦身、喂饭、膀胱冲洗、口腔护理、吸氧。在医护人员的精心照护下，张尚贤老人身体逐



渐好转，拔掉了胃管、尿管，并可以自己慢慢行走了。颐养中心康复科又制定了康复理疗计划，每天鼓励老人做康复训练。

融合式养老 让康复训练更精准

在颐养中心四楼，就是与同

院区的高新区医院共同建设的康复科病房。济南高新东区颐养中心康复科主要面向疾病恢复期康复、后遗症期改善、慢病期护理等中老年患者，帮助他们在疾病后功能、能力、角色上的恢复，通过康复手段可以让他们回归家庭和社会，提高患者的生活质量。

“目前，仅靠单一的治疗方式已经不能满足老年患者的医养需求。融合式养老的服务本质是从老年人的养护需求出发，将原先割裂的、碎片化的服务连接起来‘打包’提供。”济南高新东区颐养中心副总经理宋朝告诉记者，立足山东健康集团“医养齐发、优选中医”的发展定位，康复科配备临床经验丰富的医护人员和康复医师及康复治疗师团队，在生活照料与精神慰藉的基础上，推动中医、康复、保健、护理等多元化健康服务在养老领域的深度融合。

除了开展现代康复项目，如运动疗法、作业疗法、言语训练及其他物理因子治疗外，康复科还融合了推拿、脐灸、督灸、拔罐、三伏贴等中医传统疗法，通过中西医结合、康复训练等多种综合手段，改善患者功能障碍，满足有康复需求的长者，帮助他们回归正常生活。

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全国统一零售价：1.5元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)